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ВСТУП 

 

Одним із показників духовної культури особистості, її моральності, 

внутрішньої й зовнішньої краси є мовленнєва культура. У мовленнєвій 

культурі проявляється інтелект і рівень мислення індивіда, його освіченість і 

вихованість, культурність і ціннісні орієнтації, краса слова і духу як ознаки 

духовного багатства та неповторної людської сутності. 

Особливої значущості сьогодні набуває необхідність формування 

мовленнєвої культури у молодших школярів, яка пов’язана з інтенсифікацією 

інформаційних комунікацій, із широким упровадженням мережі Інтернету, 

сучасними технологіями видавничої справи, що певною мірою негативно 

впливають на створення культури особистісного мовленнєвого простору, 

оволодіння естетикою слова, морально-естетичним самовираженням у 

спілкуванні. Молодші школярі більше, ніж дорослі, підлягають впливу 

субкультури, моди на спрощення стилю спілкування, зневажливого 

ставлення до краси буденного мовлення, що призводить до значної 

засміченості їхнього мовлення, нарочитої брутальності. 

У молодшому шкільному віці закладається фундамент культури 

мислення, культури мовлення і спілкування, розвиваються комунікативні 

здібності, пізнавальна активність, образне творче мислення. Саме початкова 

школа покликана сформувати в дітей інтерес до краси й мудрості живого 

слова, його значущості в житті людини. 

Проблеми мовленнєвої культури молодших школярів завжди були в 

центрі уваги видатних педагогів та методистів минулого: А. Дістервега, 

О. Духновича, Я. Коменського, В. Острогорського, Й. Песталоцці, С. Русової 

та інших. Значне місце ця проблема посідає в педагогічній спадщині 

В. Сухомлинського. 

Різні аспекти формування мовленнєвої культури школярів знайшли своє 

відображення в працях сучасних дослідників, а саме: питання мовленнєвої 

особистості (М. Вашуленко, С. Єрмоленко, Л. Мацько, Л. Паламар, Г. Сагач); 



взаємодія мови та світу людини, мовної гармонізації свідомості, мови як 

поліфункціонального духовного явища (І. Білодід, М. Жовтобрюх, А. Коваль, 

В. Русанівський, О. Федик та ін.), мовленнєва культура в системі культури 

особистості (Л. Мацько, Н. Бабич, О. Біляєв, М. Пилинський); мовленнєвий 

етикет, національні аспекти мовленнєвого етикету (Н. Формановська, 

С. Богдан, Є. Чак, М. Стельмахович та ін.); місце риторико-мовленнєвого 

компонента в педагогічній діяльності вчителів загальноосвітніх шкіл різного 

типу (М. Вашуленко, І. Зязюн, А. Капська, М. Пентилюк, Г. Сагач). 

Психологічні й психолінгвістичні аспекти зазначеної проблеми 

представлені в роботах І. Синиці, К. Слесик, Т. Щербан, Т. Яценко та ін.; 

лінгводидактичні та методичні аспекти відображені у дослідженнях 

А. Богуш, М. Вашуленка, Л. Варзацької, А. Каніщенко, М. Пентилюк, 

О. Савченко. 

Разом з тим, аналіз лінгвістичної, психологічної та педагогічної 

літератури засвідчив, що проблема формування мовленнєвої культури 

молодших школярів у контексті розвитку духовної культури досліджена 

недостатньо. Систематична робота щодо формування й удосконалення 

мовленнєвої культури саме учнів загальноосвітньої школи, зокрема 

початкової, залишається актуальною і водночас недостатньо розробленою. 

Окремі аспекти розвитку мовленнєвої культури школярів початкової ланки 

знаходимо, аналізуючи дослідження методичного характеру: становлення і 

розвиток орфоепічних норм мовлення молодших школярів (М. Микитин), 

прийоми вироблення у дітей навичок україномовного етикету (Р. Миронюк, 

М. Стельмахович), формування орфографічних норм української мови в 

молодших школярів (Р. Черновол-Ткаченко) тощо. 

Натомість пошук шляхів оптимізації мовного виховання, перш за все 

формування нормативного українського мовлення учнів, ще не був 

предметом спеціального дослідження вчених. Гостра необхідність розробок 

цієї лінгводидактичної проблеми у зв’язку з потребами сьогодення зумовили 



вибір теми нашого дослідження – «Формування мовленнєвої культури 

молодших школярів на уроках української мови». 

Об’єкт дослідження – процес формування культури мовлення 

молодших школярів. 

Предмет дослідження – методичні аспекти формування основ культури 

мовлення під час вивчення української мови. 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати й експериментально 

перевірити ефективність опанування комунікативними якостями мовлення за 

допомогою методу вправ і завдань. 

Гіпотеза дослідження – якщо під час оволодіння загальномовленнєвими 

вміннями та навичками впроваджувати науково обґрунтовану та методично 

доцільну педагогічну технологію формування культури мовлення, яка 

включає поетапність засвоєння основних комунікативних ознак мовленнєвої 

культури, раціональне використання адекватних методів, прийомів і засобів 

мовленнєвого розвитку, відповідну організацію навчально-мовленнєвої 

діяльності шляхом мовного забезпечення і побудови системи вправ, то це 

підвищить ефективність оволодіння молодшими школярами нормативним 

мовленням. 

У відповідності з метою та гіпотезою дослідження сформульовані його 

основні завдання: 

 охарактеризувати лінгводидактичні засади формування основ 

мовленнєвої культури; 

 дослідити психолого-педагогічні аспекти оволодіння молодшими 

школярами основами культури мовлення; 

 вивчити проблеми розвитку мовленнєвої культури в теорії та 

практиці школи першого ступеня; 

 здійснити діагностику рівнів сформованості мовленнєвої культури 

дітей молодшого шкільного віку; 

 описати зміст і форми роботи з формування культури мовлення та 

апробувати на уроках української мови. 



Для вирішення поставлених завдань використані методи дослідження: 

вивчення й аналіз психолого-педагогічної, лінгвістичної та навчально-

методичної літератури з проблеми дослідження; узагальнення передового 

педагогічного досвіду; педагогічне спостереження й аналіз уроків 

української мови; вивчення продуктів мовленнєвої діяльності учнів; 

анкетування, бесіди; педагогічний експеримент. 

База дослідження – Білківський ліцей Дашівської селищної ради 

Вінницької області (4 клас (експерииментальний, 22 учні) та 4 клас 

(контрольний, 23 учні) Дашівський ліцей Дашівської селищної ради. 

Наукова новизна полягає в тому, що охарактеризовано 

лінгводидактичні засади формування основ мовленнєвої культури; 

досліджено проблеми розвитку мовленнєвої культури в теорії та практиці 

школи першого ступеня; здійснено діагностику рівнів сформованості 

мовленнєвої культури дітей молодшого шкільного віку; описано зміст і 

форми роботи з формування культури мовлення на уроках української мови. 

Практичне значення отриманих результатів дослідження полягає у 

вивчені й узагальнені педагогічних засад формування мовленнєвої культури 

молодших школярів; розроблені та запроваджені в освітній процес 

початкової школи методичних матеріалів (мовні ігри, завдання, вправи, 

конспекти уроків та ін.). 

Апробація основних положень дослідження відбувалась у процесі 

експериментальної роботи в школі, шляхом участі в науково-практичних 

конференціях: 

- ХХ міжуніверситетській студентській науково-практичній 

конференції «Актуальні питання культури мовлення» (21 лютого 2023 

р., м. Вінниця) (тема: «Логічність мовлення як його важлива складова»); 

- ХХІ міжуніверситетській студентській науково-практичній 

конференції «Актуальні питання культури мовлення» (21 лютого 2024 

р., м. Вінниця) (тема: «Формування мовленнєвої культури молодших 

школярів на уроках української мови»); 



- Всеукраїнській студентській науково-практичній конференції 

«Наукові перспективи та методичні інновації в розвитку початкової освіти» 

(м. Вінниця, ВДПУ імені Михайла Коцюбинського, 18 квітня 2024 р.) (тема: 

«Опанування комунікативними якостями мовлення молодшими школярами 

за допомогою методу вправ і завдань»); 

За матеріалами дослідження опубліковано статті: 

1. Julia Shatkа. The problem of speech culture formation younger school 

students at ukrainian language lessons. Sustainable Development: Modern 

Theories and Best Practices : Materials of the Monthly International Scientific and 

Practical Conference (April 28-29, 2023) / Gen. Edit. Olha Prokopenko, Tallinn: 

Teadmus OÜ, 2023. P. 199-201. 

2. Шатка Ю. Проблема формування мовленнєвої культури молодших 

школярів на уроках української мови. Інклюзивна освіта як індивідуальна 

траєкторія особистісного зростання дитини з особливими освітніми 

потребами: збірник матеріалів VІ Всеукраїнської науково-практичної 

конференції з міжнародною участю (м. Вінниця, ВДПУ імені Михайла 

Коцюбинського, 27 квітня 2023 р.). Вінниця, 2023.  Вип. 5. 

3. Шатка Юлія. Опанування комунікативними якостями мовлення 

молодшими школярами за допомогою методу вправ і завдань. Наукові 

перспективи та методичні інновації в розвитку початкової освіти: збірник 

матеріалів І Всеукраїнської студентської науково-практичної конференції 

(м. Вінниця, ВДПУ імені Михайла Коцюбинського, 18 квітня 2024 р.) / 

редкол.: Н. Олійник, В. Імбер, Н. Казьмірчук, Г. Кіт, Н. Комарівська, 

Л. Любчак, Н. Стахова, Ю. Бондар; за заг. ред. Н. Олійник. Вінниця, 2024.  

Вип. 1. С. 473-477. 

Кваліфікаційна робота складається із вступу, двох розділів, висновків, 

списку використаних джерел, додатків. 
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